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Сучасні умови для ведення бізнесу потребують раціональних рішень 

щодо детального та точного формування обліку окремих підрозділів. Але 
завжди головною метою в процесі господарської діяльності будь-якого 
підприємства був і залишається чистий дохід. На прибутковість 
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ситуація, відсоткові ставки податків, конкуренція, рівень інфляції країни та 
багато інших. Та в першу чергу організація роботи установ, націлених на 
отримання прибутку від виробничої діяльності залежить від грамотно 
сформованої стратегії ведення обліку за кожним підрозділом. Одним з 
головних є питання доцільного використання основних засобів, їх придбання 
або реалізація, списання та амортизація. 

Відповідно до П(С)БО 7 «Основні засоби», основні засоби  – це 
матеріальні активи, які підприємство утримує з метою використання їх у 
процесі виробництва або постачання  товарів,  надання послуг, здавання в 
оренду іншим особам або для здійснення  адміністративних і соціально-
культурних функцій, очікуваний  строк  корисного використання  
(експлуатації) яких більше  одного року (або операційного циклу, якщо він 
довший за рік) [1].  

Одиницею  обліку основних засобів є об'єкт основних засобів, під яким 
розуміють:  

− закінчений пристрій з усіма пристосуваннями та приладдям  до нього;   
− конструктивно відокремлений предмет, призначений для  виконання  

певних самостійних функцій;   
− відокремлений комплекс конструктивно з'єднаних предметів 

однакового або різного призначення, що мають для їх обслуговування загальні 
пристосування,  унаслідок  чого  кожен  предмет  може  виконувати свої 
функції,  а комплекс – певну роботу  тільки  в  складі  комплексу,  а не 
самостійно;     

− інший   актив,  що  відповідає  визначенню  основних засобів,   або 
частина такого активу, що контролюється підприємством.    

Придбані або створені основні засоби зараховуються на баланс 
підприємства  за  первісною  вартістю, яка складається з витрат: 

− на оплату виконаних підрядниками роботи (без непрямих податків);  
− на збори, що здійснюються  в  зв'язку  з отриманням прав на об'єкт; 
− на суми ввізного мита, непрямих податків; 
− постачальникам активів;  
− витрати зі страхування ризиків доставки основних засобів;  
− витрати на транспортування, встановлення, монтаж, налагодження;    
− інші  витрати.  
Інвентарна картка — регістр аналітичного обліку основних засобів. У 

ній містяться такі дані: інвентарний номер, назва об’єкта, коротка технічна 
характеристика, місце експлуатації, дата введення в експлуатацію, рік випуску 
або будівництва, норма амортизації, дата вибуття з експлуатації, відомості про 
переоцінку, реконструкцію, модернізацію об’єкта та інші [1]. 

При отриманні (купівлі) основних засобів складається акт по одному 
примірнику на кожний окремий об'єкт. Складання загального акта, яким 
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оформлюється приймання об'єктів основних засобів, дозволяється лише при 
обліку господарського інвентарю, інструментів, обладнання і т.п., якщо ці 
об'єкти однотипні, мають однакову вартість та прийняті в одному 
календарному місяці. 

При передачі основних засобів іншому підприємству акт складається в 
двох примірниках для обох підприємств. 

Коли основні засоби застарілі або з певних причин рівень їх 
функціональної роботи втратив очікувані обороти важливою умовою 
організації обліку основних засобів у виробництві стає проведення ремонтних 
робіт. Залежно від виду та мети ремонту відповідні витрати   по-різному 
відображаються. Первісна вартість основних засобів може бути збільшена  на 
суму витрат, пов'язаних з поліпшенням та ремонтом об'єкта визначену у 
порядку, встановленому податковим законодавством. Завдяки таким діям 
підприємства виробничих галузей забезпечують відмінну якість вироблених 
товарів, що позитивно впливає на динаміку забезпечення коштами від 
господарської діяльності для гармонійної подальшої роботи. 

Списання основних засобів (ОЗ) відбувається внаслідок невідповідностi 
об'єкта основних засобів встановленим критеріям визнання активом, 
наприклад - через фізичне тa моральне старіння, непридатність дo подальшої 
експлуатації. 

У разi ліквідації основних засобів зa рішенням керівництва основні 
засоби (їx частина) викрадені, зруйновані чи підлягають ліквідації, aбo 
підприємство змушено відмовитися від використання цих основних засобів 
внаслідoк загрози чи неминучості їx руйнування абo ліквідації. Згідно з 
пунктом 34 П(С)БО 7, фінансовий результат вiд вибуття об'єктiв основних 
засобів визначається виpахуванням з доходу вiд вибуття основних засобів їx 
залишкової вартості, непрямих податків тa витрат, пов'язaних з вибуттям 
основних засобів. 

Списання можливе зa таких обставин: 
- з ініціативи підприємства; 
- з причин незалежних від підприємства. 
В актах на списання слід навести дані, що характеризують об’єкти ОЗ: 

рік виготовлення або будівництва об’єкта, дату його надходження на 
підприємство і початку експлуатації, первісну (переоцінену) вартість об’єкта, 
суму нарахованого зносу, передбачений і фактичний строк корисного 
використання, проведені ремонти та причини вибуття. Фінансовий результат 
від вибуття об’єктів ОЗ визначається відповідно до П(С)БО 7, згідно з яким із 
доходу від вибуття ОЗ слід вирахувати їх залишкову вартість, непрямі податки 
та витрати, пов’язані з вибуттям ОЗ. Деталі отримані при демонтажу ОЗ, що 
ліквідуються, оприбутковуються з визнанням іншого доходу і зарахуванням на 

ж
оведен

витрати   
може бути збільш

онтом об'єкта визнач
авством. Завдяки таким д

ують відмінну якість вироб
наміку забезпечення кошт

ої подальшої роботи.
З) відбувається внаслідок не

новленим критеріям визн
оральне старіння, непридат

сновних засобів зa рішенн
икрадені, зруйновані чи п

но відмовитися від викори
чи неминучості їx руйну

С)БО 7, фінансовий резуль
ачається виpахуванням з до

ї вартості, непрямих пода
их засобів.

Списання можливе зa таких
- з ініціативи підприємст
- з причин незалежни

актах на списанн
овлення аб

і поч
н



211 
 

рахунки обліку матеріальних запасів, включаючи матеріальні цінності та 
деталі із вмістом матеріалів, які приймаються спеціалізованими переробними.  

Під впливом часу, сил природи та в процесі експлуатації основні засоби 
поступово зношуються. Вони втрачають свої первинні фізичні якості, 
знижуються їх техніко-експлуатаційні можливості, в результаті зменшується 
реальна балансова вартість основних засобів.  

Амортизація - економічний процес поступового перенесення вартості 
основних засобів в міру їхнього зношування на виготовлену продукцію і 
використання цієї вартості для відтворення засобів праці.{1}. Необхідність 
амортизації випливає з того, що основні засоби в процесі виробництва 
функціонують протягом багатьох років, але зберігають при цьому свою 
натурально-речову форму. Кожного року або кожного виробничого циклу 
вони переносять на новостворений продукт частину своєї вартості, яка 
пропорційна їхньому зношуванню за цей період. 

Для відшкодування вартості зношеної частини основних засобів кожне 
підприємство здійснює амортизаційні відрахування. Вони накопичуються у 
спеціальному амортизаційному фонді, що є джерелом відновлення 
спрацьованих основних засобів. Таким чином, амортизація забезпечує 
відшкодування в грошовому виразі вартості засобів праці в міру їхнього 
фізичного зносу в процесі виробництва. 

Строк корисного використання (експлуатації) основних засобів - це 
очікуваний період часу, протягом якого необоротні активи будуть 
використовуватися підприємством, або з їх використанням буде виготовлено 
(виконано) очікуваний підприємством обсяг продукції (робіт, послуг). 

Метод амортизації основних засобів обирається підприємством 
самостійно з урахуванням очікуваного способу використання активу та 
фіксується в Положенні про облікову політику. Відповідно до П(С)БО 7, 
амортизація основних засобів нараховується із застосуванням таких методів: 
прямолінійного, зменшення залишкової вартості, прискореного зменшення 
залишкової вартості, кумулятивного, виробничого. 

Суть прямолінійного методу полягає в тому, що амортизована сума 
переноситься на амортизацію рівномірно протягом строку корисної 
експлуатації активу: Амортизаційні відрахування дорівнюють різниці 
первісної та ліквідаційної вартості основних засобів поділеної на строк 
корисної експлуатації. 

Цей метод є найбільш прийнятним для списання основних засобів, що 
не підвладні впливу інших чинників, крім строку корисного використання. 
До таких основних засобів, зокрема, належать будівлі та споруди, загально 
виробниче устаткування та ін.  

ле
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Але використання інших методів також не рідко зустрічається на 
підприємствах, які потребують дещо іншого підходу до обліку амортизації 
власних основних засобів. 

Висвітливши головні аспекти обліку основних засобів робимо висновки 
що з їх допомогою виробничі підприємства мають змогу  контролювати 
правильність визначення первинної вартості основних засобів, аналізувати та 
простежувати відображення в обліку витрат, які були зроблені при 
надходженні об’єктів основних засобів на підприємство, розробляти цілісну 
картину щодо обліку основних засобів на підприємстві в цілому та в розрізі 
окремих елементів. Використовуючі такі дані обліку керівники підприємств 
разом з командою кваліфікованих спеціалістів можуть спокійно розробляти 
плани нових ідей для покращення роботи бізнесу, що в свою чергу веде до 
посилення здорової конкуренції на ринку та покращенню стану економічних 
показників певного регіону. 
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